
 
 

*Mindst en personale til tre vuggestuebørn eller mindst en personale til seks børnehavebørn. 

 Vilkårsundersøgelse 2025 

ANALYSENOTAT DAGTILBUD SYDJYLLAND    

Pædagoger oplever ikke minimumsnormeringer i hverdagen 

 

Generelt er de sydjyske pædagoger glade for minimumsnormeringer, og mere end fire ud af ti 
pædagoger i dagtilbud mener, at minimumsnormeringer har gjort en positiv forskel for 
børnene. Alligevel er det her et år efter, at loven om minimumsnormeringer trådte i kraft (1. 
januar 2024) langt fra alle pædagoger, der i hverdagen oplever en normering, der svarer til 
minimum*. Det viser BUPL’s vilkårsundersøgelse 2025. 

Undersøgelsen viser også, at et flertal af pædagogerne i dagtilbud ikke oplever, at de har 
tilstrækkeligt tid til det enkelte barn og til børn i udsatte positioner. 

 
I forhold til normering viser vilkårsundersøgelsen i Sydjylland, at: 

• 43 pct. af pædagogerne mener, at minimumsnormeringer i høj grad eller i nogen grad 
har gjort en positiv forskel for børnene. 
 

• 58 pct. af pædagogerne kun sjældent eller aldrig oplever, at der på deres stue er en 
normering, der svarer til minimum*. 
 

• 55 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til det 
enkelte barn. 
 

• 52 pct. af pædagogerne kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig tid til at 
arbejde med børn i udsatte positioner. 

 

Undersøgelsen kalder på politisk handling 

Når over halvdelen af pædagogerne i de sydjyske institutioner kun sjældent eller ligefrem 
aldrig oplever, at der i deres hverdag er en normering, der svarer til minimum, så kalder det 
på politisk handling, siger formand for BUPL Sydjylland Ulla Koustrup. 

”Vi er glade for, at der er kommet en lov om minimumsnormeringer. Men det er klart, at det 
også skal kunne mærkes af både børn og pædagoger. Der er desværre alt for store forskelle fra 
institution til institution og i forhold til tidspunktet på dagen. Det er nemlig kun få timer, det 
pædagogiske personale faktisk er fuldtallige på stuen,” siger Ulla Koustrup. 

BUPL Sydjylland opfordrer derfor kommunerne til at opgøre minimumsnormeringer på 
institutionsniveau og sikre tilstrækkeligt pædagoger fra åbningstid til lukketid. 
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”Vi skal have normeringer, der giver tid til omsorg, udvikling og trivsel – i alle institutioner og i 
hele åbningstiden. Lige nu oplever vi desværre, at mange pædagoger er frustrerede og går 
hjem med ondt i maven, fordi der ikke er ressourcer nok til at yde den omsorg og det nærvær, 
som alle pædagoger ønsker at give,” siger Ulla Koustrup. 

 

Det siger pædagogerne selv om normering: 

”Vi har simpelthen alt for mange børn pr. voksen til at kunne tage os af det enkelte barn. Det 
er kun i tidsrummet fra 9.30-11.30, at vi er fire voksne om 15 vuggestuebørn! Kl 11.30 er vi 
nede på tre voksne, og kl. 13.30-16.30 er vi to voksne til 15 børn. Ved sygdom er der yderst 
sjældent vikarhjælp! Vi er simpelthen for hårdt spændt for. Jeg er BEKYMRET for vores børn, 
som er helt små mennesker!” 

Pædagog, Vejle 

 
”Jeg er alene om morgenen fra 7.30-8.00 og igen fra 15.30-16.00, hvor jeg må vente med 
bleskift, til den næste møder ind, eller en forælder kan holde øje!”  

Pædagog, Kolding 
 

”Der er ikke tid eller ressourcer til at give udsatte børn den støtte, de har brug for. Samtidig 
skal der slukkes ildebrande, der er startet af den/de udsatte børn, således at de almene børn 
heller ikke får den tid og opmærksomhed, de egentligt er berettiget til.” 

Pædagog, Vejen 
 

 
 
”Jeg kan ikke huske, hvornår der sidst var den normering (minimum). Kun når jeg åbner, og de 
første børn kommer, eller lige inden vi lukker, og det sidste barn går hjem.” 

Pædagog, Billund 
 

 
”Der var for mange børn på stuen i eftermiddags, og jeg var alene med 9 børn (..) Der var et barn, 
der havde noget i bleen, men jeg kunne ikke gå fra de andre. Det var virkelig ubehageligt at 
være i, og jeg græd, da jeg kom hjem. Jeg følte, at jeg havde svigtet mine børn, og jeg havde det 
rigtig dårligt.” 

Pædagog, Esbjerg 
 

 
”Der er alt for mange dage, hvor der ikke er tid nok til det enkelte barn. Særligt de børn, som er 
i trivsel og selvhjulpne, bliver overladt til sig selv.” 

Pædagog, Fredericia 
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Resultater af vilkårsundersøgelsen fordelt på kommuner: 
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Figur 1: Pædagoger, som sjældent eller aldrig oplever, at der på deres stue 
er en normering, der svarer til minimum 
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Figur 2: Pædagoger, som kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig 
tid til det enkelte barn
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For at sikre deltagernes anonymitet offentliggør BUPL Sydjylland ikke særskilte resultater 
fra vilkårsundersøgelserne for Fanø Kommune. 
 

 
Om BUPL’s vilkårsundersøgelse 2025:  

Undersøgelsen er gennemført i perioden 29. januar til 17. februar 2025. Den er udsendt 
som elektronisk survey til 58.298 medlemmer af BUPL og BUPL-A. 23.191 har deltaget, 
heraf 20.230 med komplette besvarelser. Det giver en svarprocent på 40. 
Undersøgelsen er repræsentativ på relevante baggrundsvariabler som køn, geografi og 
ejerform. I forhold til alder er pædagogerne i alderen 20-29 en smule 
underrepræsenteret, mens de ældre pædagoger på 50 år og opefter er en smule 
overrepræsenteret. 
 
Svarprocenten i Sydjylland er 44.  
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Figur 3: Pædagoger, som kun i mindre grad eller slet ikke har tilstrækkelig 
tid til at arbejde med børn i udsatte positioner


